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Ка ло јан Ме то дјев, 
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П
р о фе со ра Ка ло ја на Ме то дје ва, по ли ти ко ло га, за -
те кли смо кра јем мар та на Зла ти бо ру, где је пред -
во дио гру пу сту де на та из Бу гар ске на фо ру му
„Без бед ност за све”. Пре да вач на др жав ном уни -
вер зи те ту „Нео фит Рил ски”, бу гар ској јав но сти
по знат је по из у зет но „твр дом” ста ву пре ма ми -

гран ти ма с Бли ског ис то ка, ко је, пре ма ње го вом ми шље -
њу, по сва ку це ну тре ба спре чи ти да уђу у Европ ску уни ју.
Еко ном ски иза зов, без бед но сна прет ња, али и на сил на про -
ме на ет нич ке струк ту ре зе ма ља Ста рог кон ти нен та, основ -
ни су ар гу мен ти ко је у при лог тој те зи на во ди про фе сор
Ме то дјев. Ње го ви ста во ви пре по ла де це ни је, на и ла зи ли
су на јав не осу де на ро чи то не вла ди ног сек то ра ли бе рал не
про ве ни јен ци је и по је ди них по ли ти ча ра. Ме ђу тим, у по -
след ње вре ме ње го во ми шље ње пре ста је да бу де аван -
гард но, бу ду ћи да огром на ве ћи на Бу га ра, за пра во, не же -
ли ми гран те у сво јој зе мљи.

За ма га зин „Од бра на” проф. др Ка ло јан Ме то дјев,
по зна ва лац по ли тич ких про це са на Бал ка ну, обра зла же
ста во ве ко је за го ва ра, оштро кри ти ку ју ћи по ли ти ку по је -
ди них европ ских ли де ра и ад ми ни стра ци је у Бри се лу.

Пре пет или шест го ди на би ли сте је дан од рет -
ких ко ји је упо зо ра вао на опа сност ко ју Евро пи до -
но си та лас ми гра ци ја с Бли ског ис то ка. Још та да
сте за го ва ра ли по ди за ње зи до ва и огра да на гра -
ни ци с Тур ском, из ко је је у Ва шу зе мљу до ла зио
ве ли ки број ми гра на та. Због то га су Вас мно ги
кри ти ко ва ли. 

– Пре не ко ли ко го ди на би ла је пот пу но ег зо тич но го -
во ри ти о то ме. О ме ни су при ча ли да сам лу дак ко ји за го -
ва ра по ди за ње огра да. Ми слим да су са да схва ти ли да је
то нео п ход но. Уло га по ли ти ко ло ги је је да по ку ша да кон -
стру и ше бу дућ ност – ина че је, јед но став но, исто ри ја. 

Прем да је Ваш став пре ма ми гран ти ма ве о ма
оштар, Ви пра ви те раз ли ку из ме ђу из бе гли ца и
оних ко је на зи ва те „иле гал ним ми гран ти ма”?

– Та раз ли ка је јед но став на и дав но де фи ни са на. Иле -
гал ни ми гран ти не за ко ни то пре ла зе гра ни це у по тра зи за
бо љим жи во том, еко ном ским бла го ста њем. Та квих је у
овом слу ча ју 99 од сто. По сто је и они ко ји пре ла зе с од ре -
ђе ним за дат ком, као што су те ро ри сти та ко зва не Ислам -
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Из бе глич ка кри за је нај ве ћи иза зов с ко јим се од свог на стан ка су о чи ла Европ ска уни ја.
Ни ка да ни смо би ли бли жи мо гућ но сти да се сру ши чи та ва европ ска кон струк ци ја. И то
се не де ша ва због ра та, ни ти не ког ве ли ког уну тра шњег про бле ма, већ због го ло ру ких
љу ди ко ји на ди ру на ње не гра ни це. Уни ја је нај бо га ти ји са вез у исто ри ји све та, али не ма
озбиљ не без бед но сне сна ге. Не ма ар ми ју ко ја би је шти ти ла. 
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Ми у Евро пи ви ди мо две ве о ма ја сне ли ни је. Јед ну
во ди кан це лар ка Мер кел, ко ју сле ди и на ша по ли тич ка
ели та, а дру га је „ли ни ја Ор бан”. Ма ђар ски пре ми јер је у
по чет ку био уса мљен у ста ву да Евро па тре ба да се за -
тво ри и не до зво ли ма сов ни ула зак ми гра на та, али ње му
су се убр зо при кљу чи ле и др жа ве Ви ше град ске гру пе –
Че шка, Сло вач ка, па и Пољ ска, по сле про ме не вла де у
тој зе мљи. Ка сни је су им при шле Ау стри ја и Сло ве ни ја,
па је та гру па по ста ла ве о ма ути цај на. Као што ка жем, на
нас ис точ но е вро пеј це Бер лин и Бри сел мо гу да не обра -
ћа ју па жњу, али ка да то оштро ка же ау стриј ски кан це -
лар, ства ри се при ма ју на дру га чи ји на чин. Тре ба зна ти
да су упра во Ау стри ја и Ви ше град ска гру па за тво ри ле
„бал кан ску ру ту” још пре не го што су европ ски ли де ри
по сти гли спо ра зум с тур ском вла дом.

По ли ти ка не мач ке кан це лар ке би ла је ве о ма отво ре -
на пре ма из бе гли ца ма. У че му је ту, пре ма Ва шем ми -
шље њу, ин те рес Не мач ке? Ко ји су мо ти ви? 

– Ја не знам да ли ту уоп ште по сто ји не ки ин те рес.
Ми слим да чак ни са ма кан це лар ка Мер кел то не зна. Али
ако го во ри мо о мо ти ви ма Не мач ке да при ми то ли ке ми -
гран те, он да их мо же мо све сти на три. Пр ви би мо гла би -
ти по тре ба за рад ном сна гом. То ме не го во ри у при лог
чи ње ни ца да Нем ци још ни су ус пе ли у пот пу но сти да ин -
те гри шу чак ни тре ћу или че твр ту ге не ра ци ју до се ље ни -
ка из Ази је и Афри ке. Не знам ка ко то ми сле да из ве ду
са но вим до се ље ни ци ма. Дру га те о ри ја је, мо гло би се
ре ћи, те о ри ја за ве ре. Пре ма њој Мер ка ло ва, бри сел ски
кру го ви, гло бал не кор по ра ци је и дру ги, има ју ин те рес да
де мо граф ски про ме не Евро пу и да се уме сто ста рих на -
ци о нал них др жа ва ство ри пот пу но но ва фор ма ци ја. Ка да
не ма на ци ја, ства ри се мо гу мно го лак ше кон тро ли са ти.
Тре ћи мо гу ћи мо тив је сте да Ан ге ла Мер кел од лу ке ба -
зи ра на соп стве ним ли бе рал ним уве ре њи ма – да Евро па
тре ба да бу де про стор мул ти кул ту ра ли зма и со ли дар но -
сти. Лич но сма трам да је то уто пи ја.

ске др жа ве. Из бе гли це су љу ди ко ји бе же од ра та. Али та
при ча с из бе гли ца ма пре тво ри ла се у јед ну ве ли ку лаж! 

Шта је, про фе со ре, ту ла жно? 

– Док три на нео о сма ни зма, ко ју је Ер до ган по чео да при -
ме њу је ка да је до шао на власт, зна чи ла је отва ра ње гра ни ца
Тур ске, од но сно уки да ње ви за пре ма мно гим зе мља ма Ази је
и Афри ке. То ком ра то ва у Ли би ји, а за тим и у Си ри ји, љу ди
су по че ли ма сов но да пре ла зе у Тур ску. Иа ко у Тур ској ни је
би ло ра та, они су, по сле из ве сног вре ме на, тра жи ли азил у
зе мља ма Евро пе. Док су сто ти не хи ља да ту ри ста из Не мач -
ке, Фран цу ске, па и Ср би је ле то ва ли на тур ским оба ла ма,
ми гран ти су ма сов но пре ла зи ли у Бу гар ску и Грч ку. Да кле,
они су „бе жа ли” из Тур ске, ко ја их ни је те ра ла, у ко јој су мо -
гли ла ко да се ин те гри шу и где не по сто ји про блем не за по -
сле но сти. Реч је о не кој вр сти пра ња иден ти те та. Још
2011–2012. по ста ло је ја сно да су мно ги пре ступ ни ци из Се -
вер не Афри ке и Бли ског ис то ка за тра жи ли но ви иден ти тет
у Бу гар ској. Сви су се они пред ста вља ли као из бе гли це из
Си ри је и Ира ка, а ка сни је се ис по ста ви ло, на осно ву ана ли за
ма ђар ских слу жби, да се ра ди о 101 на ци о нал но сти из го то -
во чи та вог све та! По сле отва ра ња та ко зва не „бал кан ске ру -
те” ствар се оте ла кон тро ли. По је ди ни по да ци го во ре да је у
Не мач ку ушло ви ше од 500.000 не ре ги стро ва них ми гра на -
та. Они су се та мо уто пи ли у ге та, ло кал не за јед ни це. Ниг де
их не ма, ни ко не зна где су ти љу ди! Ни ти ко су – сли ка ри,
ин же ње ри, џи ха ди сти...?

Сеп тем бра про шле го ди не об ја ви ли сте ау тор ски
текст у днев ном ли сту „Но во сти” у ко ме сте
оп ту жи ли ли бе рал не фон да ци је фи нан си ра не из
ино стран ства, бри сел ску ад ми ни стра ци ју, ме ди -
је, па и ру ко вод ство Ва ше зе мље да ма ни пу ли шу
јав но шћу, иа ко се, ка ко сте на ве ли, чак 83 од сто
гра ђа на Бу гар ске из ја сни ло да ми гран ти пред ста -
вља ју без бед но сну прет њу. Ка ква је си ту а ци ја
да нас?

– На ше јав но мње ње је од
са мих по че та ка не га тив но на -
стро је но пре ма ми гран ским то -
ко ви ма. Бу гар ска пра во слав на
цр ква о то ме је за у зе ла вр ло ка -
те го ри чан став. У по след њем
ме се цу пр ви пут је из не ве ре но
по ве ре ње ар ми је у со ци о ло шка
ис тра жи ва ња. Код нас се прет -
ход ног ме се ца по ја вио је дан фе -
но мен, ко ји не по сто ји ниг де
дру где у Европ ској уни ји – до -
бро вољ ни од ре ди ко ји па тро ли -
ра ју на бу гар ско-тур ској гра ни -
ци и хва та ју гру пе из це лог све -
та. Дру штво их сма тра но вим
рат ни ци ма. 



Не дав но је, ка ко ре ко сте, пот пи сан спо ра зум из -
ме ђу Тур ске и Европ ске уни је. По је ди ни ана ли ти -
ча ри ка жу да је „упр кос број ним про бле ми ма ко је
је на пра ви ла вла да пре ми је ра Ер до га на, Уни ја Тур -
ској учи ни ла огром не уступ ке, мо жда нај ве ће у
прет ход них не ко ли ко де це ни ја”. Да ли је мо гу ће да
се Европ ска уни ја то ли ко упла ши ла ми гра на та?

– Из бе глич ка кри за је нај ве ћи иза зов с ко јим се од
свог на стан ка су о чи ла Европ ска уни ја. Ми ни ка да ни смо
би ли бли жи мо гућ но сти да се чи та ва европ ска кон струк -
ци ја сру ши. И то се не де ша ва због ра та, ни ти не ког ве -
ли ког уну тра шњег пр о бле ма, већ због го ло ру ких љу ди
ко ји на ди ру на ње не гра ни це. Ми слим да ни је про блем
Ер до ган сам по се би. Про блем је уну тра шња сла бост
Европ ске уни је. Она је нај бо га ти ји са вез у исто ри ји све -
та, али не ма озбиљ не без бед но сне сна ге. Не ма ар ми ју
ко ја би је шти ти ла.

Зар НА ТО ни је у мо гућ но сти да за шти ти Европ -
ску уни ју? 

– Тре ба пра ви ти раз ли ку. Европ ска уни ја и НА ТО ни -
су исте ор га ни за ци је. Да, има пре кла па ња, али с дру ге
стра не не ке од чла ни ца Европ ске уни је ни су и чла ни це
Али јан се. Не за бо ра ви мо да су две нај ве ће ар ми је НА -
ТО-а Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве и Тур ска. Тре ћа је
Бри та ни ја. А она је од у век во ди ла са мо стал ну по ли ти ку.
Све оста ле чла ни це Уни је на кон ти нен ту има ју сла бе вој -
ске. То је ве ли ки про блем. Евро па је не за шти ће на. Ер до -
ган, да кле, ни је цен тар про бле ма. Он је са мо по ка зао ко -
ли ко је Евро па сла ба.

Ка же те да је Евро па да нас сла би ја не го ика да. А да
ли је Европ ска уни ја и ра ни је по ка зи ва ла тен ден ци -
ју да се „раз бо ли”? Не ки би ре кли да је од са мог по -
чет ка по сто ја ла не ка вр ста ли це мер ја и дру га чи -
јег од но са Бри се ла пре ма ста ром је згру Уни је и но -
вим, ис точ но е вроп ским чла ни ца ма, у ко је спа да и
Бу гар ска.

– Да, то ли це мер је по сто ји. Јед но став но, ин те ре си
не ких ве ли ких, ути цај них зе ма ља Европ ске уни је че сто су
ис пред вред но сти ко је је Уни ја про кла мо ва ла. Иа ко се
го во ри о то ме да је она са вез вред но сти, ипак је реч о
са ве зу ин те ре са. Бу гар ска је из соп стве ног ин те ре са по -
ста ла чла ни ца, а Европ ска уни ја је, опет, из свог ин те ре -
са при ми ла Бу гар ску. Чи та ва ис точ но е вроп ска гру па др -
жа ва би ла је по треб на Уни ји као ге о по ли тич ки и еко ном -
ски про стор. Ни смо де ца, зна мо да ту не ма ро ман ти ке.
Сва ка им пе ри ја ко ја се не про ши ру је – про па да.

Бу гар ска је, на не ки на чин, по ста ла и жр тва члан -
ства у Уни ји јер је мо ра ла, су прот но соп стве ним
ин те ре си ма, да пре ки не про је кат „Ју жни ток”. Са -
да се по но во го во ри о мо гућ но сти да се тај про је -
кат ожи ви. Ка кво је јав но мње ње о том пи та њу у
Ва шој зе мљи?

– По сто јао је ши ро ки кон сен зус у Бу гар ској да је „Ју -
жни ток” ко ри стан про је кат. Ми смо би ли пр ва зе мља на
ру ти, и све оста ле зе мље кроз ко је је тре ба ло да про ђе га -
со вод има ле су ин те рес да Бу гар ска бу де ста бил на. Ме ђу -
тим, САД и Европ ска ко ми си ја из вр ши ли су ве ли ки при ти -
сак да се та из град ња об у ста ви, јер су сма тра ли да је реч о
по ли тич ком про јек ту ко ји по ве ћа ва ути цај Ру си је. Ни су то
по сма тра ли као про је кат ко ји до но си еко ном ску ко рист и
ста бил ност ре ги о ну. Али, по ста вио бих исто пи та ње ко је
су по ста ви ли и Ма ђа ри и Че си и мно ги дру ги – ка ко је мо -
гу ће да „Се вер ни ток”, ко ји већ по сто ји, и још је дан, ко ји
тре ба да се гра ди, ни су ри зик за без бед ност кон ти нен та, а
„Ју жни ток” је сте? На том при ме ру се ви ди да по ли ти ка
кан це лар ке Мер кел има раз ли чи те по јав не об ли ке.

Ка ко ви ди те без бед но сну пер спек ти ву Бал ка на?  

– Бал кан ске зе мље су окру же не кри за ма. У Тур ској је
у то ку гра ђан ски ра т с Кур ди ма и та кри за ће се тек про ду -
би ти. И то ће има ти ве ли ке по сле ди це на ре ги он, јер је тур -
ски ути цај ве о ма ду бо ко ушао у Бо сну, на Ко со во, Ма ке до -
ни ју и у не ке де ло ве Бу гар ске. Дру ги иза зов је, по мом ми -
шље њу, си ту а ци ја у Грч кој и по ли ти ка грч ког пре ми је ра
Ци пра са, ко ја је до при не ла ства ра њу из бе глич ке ру те пре -
ко Бал ка на. Еко ном ска кри за у тој зе мљи је ду бо ка, па ни је
ис кљу че но да уко ли ко про бле ми у ко ји ма се да нас на ла зи
Евро па по тра ју, Грч ка на не ки на чин бу де жр тво ва на. Укра -
јин ска кри за та ко ђе у ве ли кој ме ри ути че на Бал кан. На -
гор но-Ка ра бах ни је да ле ко. Си ту а ци ја у Мол да ви ји је та ко -
ђе ма гло ви та и ни ко не зна шта се та мо мо же до го ди ти, а
то би мо гла би ти кри за ко ја ће ути ца ти на Ру му ни ју...

Ви ди те ли ал бан ско пи та ње као без бед но сну
прет њу?

– Ал бан ци мо гу би ти про блем пр вен стве но за Ср би ју
и Ма ке до ни ју. Ма ке до ни ја је по де ље на зе мља и пи та ње је
вре ме на ка да ће ет нич ки про бле ми да еска ли ра ју. По ред
то га, и Бо сна и Хер це го ви на мо же би ти жа ри ште не ке бу -
ду ће кри зе, на ро чи то због екс трем них исла ми стич ких гру -
па ко је су се уко ре ни ле на том про сто ру. 

А те ро ри стич ки на па ди у за пад ној Евро пи?

– Та мо се во ди пар ти зан ски рат. Ни ко не зна тач но ко
је ко ме не при ја тељ. Те ро ри стич ки на па ди у Па ри зу и Бри -
се лу мо гли би би ти са мо по че так. А сви зна мо ко по бе ђу је
у пар ти зан ском ра ту...

Ре кло би се да, ка да је о бу дућ но сти реч, ни сте оп -
ти ми ста.

– Ми слим да је без бед но сној по ли ти ци пе си ми зам нај -
бо љи при ја тељ. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ
Сни мио Јо во МА МУ ЛА
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